



在文艺理论的多元探索中,马克思主义文论仍然占据主导的地位,而由于致力于对我国传统文论的现代转化和对西方现代文论积极发展的借鉴与吸纳,我国文论不仅外延扩展,内涵也明显深化,出现多视角、多层次的局面。在与文艺实践密切结合方面,在史论结合方面,由于文艺批评的活跃和文艺理论批评史研究的深入,也出现了良好的成果。

文艺理论四十年回顾

□张炯

改革开放40年来,我国文艺科学大发展,文艺理论的成绩十分显著。文艺理论队伍因改革开放之初,学识深博、经验丰富的老一代文艺理论家大多健在,随后,生气勃勃、勇于创新的年轻文艺理论工作者又迅速成长,40年间出版著作之多,远超五四以来的50年。其间,文艺理论界先是清算长期存在的左倾文艺思潮,特别是批判“四人帮”的极左文艺路线,对马克思主义文论正本清源,拨乱反正。从上世纪70年代末到80年代初,邓小平同志首先提出解放思想,实事求是,以实践作为检验真理的唯一标准,并基于文艺存在多种多样的题材、主题、形式和风格的认识,以“为人民服务,为社会主义服务”的新提法取代“文艺为政治服务”的旧口号。而老一辈文艺理论家周扬也提出,马克思主义“一要坚定,二要发展”。在上述思想导向下,由于当时中外文化的大规模交流与撞击,西方现代文论和现代主义、后现代主义思潮的涌入,我国文艺理论界不仅出版了一批纠正左倾思潮的文艺学教材,还崛起多元思维,就文艺与政治、文艺特性与形象思维、现实主义与现代主义、文艺研究的方法论以及文艺创作中的主体性与客体性、人性与人道主义、新人文精神等诸多问题展开热烈的讨论,文艺批评界也就朦胧诗、意识流小说、探索性戏剧和先锋文学展开争鸣,从而促进文艺理论密切联系实践的思考。上世纪80年代中期,先后出版了多视角、多方法的文艺学论著,恢复了文艺心理学等的研究,还对文艺创作、作品构成、历史发展、鉴赏接受等方面进行深入的探讨,文艺学教材再次出现一批更新的著作。由于大力汲取西方现代文论的成果,许多著作呈现多种思维、多元探索、多层次深入的态势。上世纪90年代在讨论新人文精神的同时,重心更多转向传统文论如何向现代转化的争议,梳理和阐释传统文论和美学成为热点,出版了多部中国文艺理论批评史和美学思想史。还出版了古典文艺学和研究西方马克思主义文论和比较文艺学的著作。在马克思主义文论研究方面先后推出多部马克思主义文论发展史的新著以及对毛泽东文艺思想、邓小平文艺理论的研究专著。进入新世纪,对马克思主义的导向更被强调,跨学科研究和扩展文艺学外延研究更被重视,中央实施的马克思主义研究和建设工程也推进以马克思主义为指导的文艺理论研究。习近平总书记先后在文艺工作座谈会和中国文联、中国作协代表大会发表重要讲话,总结了改革开放以来我国文艺发展的新成绩、新问题,更丰富和发展了中国化的马克思主义文艺理论,为我国文艺理论的发展树立了新时代的指南。

40年间,我国文艺理论研究的成就,我以为主要表现在以下几个方面:

第一,马克思主义文论中国化进入新的高度

自20世纪20年代马克思主义文论观点开始在我国传播,经历30年代左翼文艺和抗战文艺中产生的多场不同文艺观点的争论,到毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》发表,为马克思主义文论与中国文艺实践的密切结合树立了首座里程碑,指引我国走向人民文艺的新时代。但相当长一段时期内文艺思想的左倾,也给我国文艺带来相当的损害。改革开放后的40年间,从邓小平到习近平等领导人,坚持毛泽东文艺思想正确原则的同时,总结了我国文艺发展的新经验、新问题、新挑战,丰富和发展了中国化的马克思主义文论。特别是习近平总书记关于文艺的重要论述,提出文艺应担当时代的号角,坚持以人民为中心的创作方向,坚持以真善美为文艺的永恒真谛,坚持思想性与艺术性的统一,坚持社会主义核心价值观,讲好中国故事,传播好中国精神和美学传统,号召文艺家避免浮躁,正确对待市场经济和新媒体,

努力精益求精,攀登文艺的高峰。这树立了马克思主义文论中国化的又一座里程碑,为开辟中华民族伟大复兴和构建人类命运共同体的社会主义文艺指明了宽广的道路。这时期我国文艺理论界在学习和宣传马克思主义创始人和毛泽东、邓小平到习近平的文艺论著方面发表和出版了许多新作。如陈涌的《马克思恩格斯美学思想论集》,李衍柱等的《毛泽东文艺思想概论》,董学文、马龙潜等的《论邓小平文艺思想》等专著。此外,还有陈辽、吕德申、王善忠等先后编写的马克思主义文艺思想史著以及陆梅林、龚依群、吕德申主编的《马克思主义文艺学大辞典》,都为以马克思主义的世界观和方法论,系统地阐释马克思主义文艺学的基本原理和诸多概念范畴,勾勒马克思主义文艺理论的科学体系方面,给读者提供了广泛的文艺理论知识。而中央实施的马克思主义研究和建设工程的重点项目《文艺理论》一书集中全国十多位专家集体编写,七易其稿,堪称我国学术界对马克思主义文论中国化所作的新的努力。

第二,文艺理论多层次、多视角探索成就卓著

40年来,由于“百花齐放,百家争鸣”、“洋为中用,古为今用”、“推陈出新”政策的认真执行,文艺理论界出现一元主导、多元探索的喜人新局。除了出版钱文中、童庆炳、陆贵山、董学文等多部志在以马克思主义为指导的文艺学新著,许多学者还深入研究、梳理我国古典文论和西方现代文论,出版了蔡钟翔等著的《中国文学理论史》(五卷),王运熙、顾易生主持的《中国文学批评通史》(七卷)和侯敏泽推出的《中国文学理论批评史》(上下卷)以及他和李泽厚、刘纲纪、叶朗等各自关于中国美学史的新著。此外还有黄曼君主编的《中国近百年文学理论批评史》等。大多著作在材料的翔实丰富和思想线索的明晰方面,均对前人有显著超越。新时期对我古代文论的专题研究,更出版了大批论著。张光年、王元化、周振甫、曹道衡、牟世金等对《文心雕龙》的研究以及张少康的《中国古代文学创作论》、吴调公的《神韵论》、杜书瀛的《论李渔的戏剧美学》等论著均多真知灼见。除了儒家文论外,这时期对道家和佛家的文艺观也有更多学者进行探讨。胡经之还出版了《古典文艺学》及多卷《中国古典文艺学丛编》。总之,这时期对古典文论不仅在宏观把握上有新见,对重要文论家和重要著作的研究有深入,对于古典文论的一系列重要概念与范畴也进行了新的梳理和诠释,使之更易于为现代文论所批判地继承与发展。在西方现代文论方面,王春元、钱中文曾主持编译《现代外国文艺理论译丛》14种,广泛介绍了许多国家的著名作家的理论见解:其中包括译介美国学者韦勒克、沃伦的《文学理论》和苏联学者波斯彼洛夫的《文学原理》,荷兰学者佛克马、易布斯的《二十世纪文学理论》等传布较广的著作。蒋孔阳、朱立元主编的《西方美学通史》(第1—7卷),李醒尘的《西方美学史教程》、邓晓芒的《西方美学史纲》和伍蠡甫主编的《西方文论选》上下卷、中国社科院外国文学研究所推出的《二十世纪文学评论》上下卷以及冯宪光著《西方马克思主义美学研究》等大量介绍西方文艺理论思想的著作先后出版,确实大大扩展了我国学者的学术视界,促进了他们对文艺理论问题更广阔的思考。在面对我国传统文艺实践和西方文艺实践的视野下,体现新的学术水平的文艺理论著作也大量涌到人们面前,先后有王向峰主编的《文艺学新编》、王元化主编的《文学原理》、童庆炳主编的《文艺理论教程》、何国瑞的《文艺生产原理》、钱中文的《文学原理:发展论》、杜书瀛的《文学原理:创作论》、王春元的《文学原理:作品论》以及其他新著撰写的反映论文艺学、象征论文艺学、意象论文艺学、主体论文艺学、实践论文艺学、

生态论文艺学等,充分展现文艺理论界多向度的探索。此外,文体研究也有相当发展,先后出版了谢冕的《诗歌书简》、吴思敬的《诗歌基本原理》、杨匡汉的《诗学心裁》、陈良运的《中国诗学体系论》;而杨义的《中国叙事学》、叶朗和吴功正分别撰著的《小说美学》、李洁非和南帆等的小说学著作以及谭霈生和朱栋霖等戏剧理论方面的多种新著,对相关文体的审美本质特征及创作规律等,均作了各有见地的探讨。民间文学、民族文学和儿童文学方面,也涌现了分支学科的理论成果。如钟敬文、乌丙安分别编著的《民间文学概论》以及段宝林的《民间文学概要》、陶立璠的《民族民间文学理论基础》、潜明兹的《中国神话学》、叶舒宪的《中国神话哲学》、邓启耀的《中国神话的思维结构》等。此外,儿童文学理论方面也有新的建树,如蒋风的《儿童文学概论》、浦漫汀主编的《儿童文学教程》、班马的《中国儿童文学理论批评与构想》等。

第三,在跨学科研究方面,新成果不断涌现

首先是朱光潜、蔡仪、王朝闻、蒋孔阳、李泽厚等老一代美学家都推出自己的美学新著,多涵盖文艺美的研究。其后文艺美学、文化美学将文艺学介入美学和生活文化的领域。如杜书瀛的《文艺美学原理》、胡经之的《文艺美学》等新著,如陶东风等对文化研究的提倡,还有像涂途的《技术美学》、王善忠的《体育美学》、严昭柱的《自然美论》等对美学领域的拓展。其次是文艺心理学、文艺语言学、文艺社会学、文艺人类学等研究的恢复与开拓。文艺心理学方面成绩尤为显著,金开诚、彭定安、孙绍振、叶纪彬、刘煊、鲁枢元和钱谷融等学者都以自己新的专著丰富了这一分支学科。叶舒宪为建设文艺人类学做出的努力也令人注目。再次是比较文艺学的崛起。除乐黛云的《比较文学原理》、卢康华孙景尧的《比较文学导论》相继出版,还涌现了像黄药眠、童庆炳主编的《中西比较诗学体系》,曹顺庆《中西比较诗学》,饶芃子《比较文艺学》等论著。而钱锺书的《管锥编》(四卷),旁征博引中外

古今丰富的著作材料进行比较和稽考钩沉,成为这时期跨学科的重要研究成果。此外,董乃斌、程麻主持的《文艺新学科建设丛书》(已出版《符号学文论》《系统美学》《现象学美学》《文学批评思维学》等27种),力图从多种视角和多种理论方法切入文学,发展边缘性的跨学科研究。

第四,紧密联系文艺实践的理论批评十分活跃

文艺批评由于与当前文艺实践密切结合,它也是文艺理论生成的重要源流。这时期不仅有以具体作家作品为研究对象的微观批评,更有越来越多以作家作品群,以文学现象、流派和年度运动态势、地域运动态势为研究对象的宏观批评;不仅有纯文学视角的批评,还有侧重政治视角、文化视角、生命视角和心理视角的批评;不仅有唯物史观的批评,还有主体论、系统分析、神话原型、比较文学、符号学、结构主义、解构主义等等不同理论方法的批评。文学批评多向度的发展,表现出批评思维的活跃,促进了文坛的“百家争鸣”,也丰富了人们对文学的认识。尤为可贵的是,还出版了一批对文学批评学的建设进行研究与探讨的著作。如王先霈主编的《文艺学中的文艺批评学》和《文学评论教程》等。这时期活跃于文坛的诸多文艺批评家,都对文艺理论的发展做出自己不同方面和不同程度的贡献。而《文艺报》《文学评论》《文艺研究》《文艺理论与批评》《文艺争鸣》等众多专业报刊对推进这时期文艺理论的大发展,也都功莫大焉!

从以上有限的简略回顾,我们可以看到在文艺理论的多元探索中马克思主义文论仍然占据主导的地位,而由于致力于对我国传统文论的现代转化和对西方现代文论积极发展的借鉴与吸纳,我国文论不仅外延扩展,内涵也明显深化,出现多视角、多层次的局面。在与文艺实践密切结合方面,在史论结合方面,由于文艺批评的活跃和文艺理论批评史研究的深入,也出现了良好的成果。我相信,迎向中国特色社会主义建设的新时代,我国文艺理论一定会有更大更广阔的发展。



时代大潮下的辉煌历程

——改革开放四十周年文学与时代学术报告会综述 □焦子仪



肯定直至引发“伤痕文学”思潮的过程,指出当时的文学创作或许无意间触动了时代的痛点,民众心中难以描述的、对时代的模糊认知由此爆发出来,文学率先讲述了整个时代。他认为,新时期文学不是作家个人完成的,是与整个社会结合起来完成的,是一种时代精神的爆发。1985年后的文学则呈现出不同的面貌,原本水乳交融的政治和文学开始分离,作家们在自己的领域里向着形式和审美不断探索,为90年代初新时期文学走向成熟打下了基础。寻根文学作家群中,一批坚持写作的作家继续扎根各自熟悉的地域,并将政治、文化、历史、作家自己的成长和对世界的看法慢慢融入到作品中去,他认为,这是形成作家个人风格所必不可少的。他同时呼吁,青年学者对当代文学的美学规范应当有所研究,要敏感地

察觉到文学需要新的生命、新的力量,研究同时代的文学,把这个时代人们最需要的东西揭示出来。

梳理了40年文学创作的影响因素和发展历程后,评论家程光炜、丁晓原、文贵良分别以新时期作家的阅读资料、报告文学的成就、翻译文学的接受与影响等角度,还原40年文学书写现场。程光炜就新时期文学承继的传统作了更细致的梳理,他认为贾平凹、王安忆、张承志、铁凝等新时期作家,都在不同程度上受到了沈从文、汪曾祺、孙犁等人的影响。从知识结构来看,十七年文学发展的不成熟、西方作品与中国读者的文化隔阂,促使新时期青年师法现代作家。贾平凹在《贾平凹谢有顺对话录》中提到他初次阅读沈从文作品时的讶异和欣赏,王安忆对汪曾祺、铁凝对孙犁也有类似的情感表达。

这种审美趣味也与当时“去政治化”的文学氛围有关,香港学者司马长风、美籍华裔学者夏志清对冷门作家的挖掘,使得新时期青年作家更容易注意到比十七年文学更为抒情、优美的对地方题材的吟唱,这些作品在一个历史大动乱结束的间隙,巧妙地迎合了当时青年的审美趣味和心理需要,并最终反映到他们的创作实践中。铁凝的《哦,香雪》洋溢着荷花淀派小说的特殊气味,王安忆“归于平淡”的小说笔法,也有汪曾祺风格的痕迹。梳理40年作家的创作与现代文学家的关系,可以回应一代青年作家的创作成长史和心灵秘密。

中国报告文学学会副会长丁晓原剖析了报告文学与时代的关系。丁晓原认为,报告文学以自己的方式参与到改革开放之中,作为舆论风向推动着变革的发生;同时报告文学承担着

“史记”功能,记录着改革开放以来的成就,从细部和宏阔的有机结合中,具体生动而富有典型性地展示了农村与城市,农业和工业各方面,由改革而生成的可喜变化。同时,报告文学直指社会症结,如涵逸的《中国的“小皇帝”》是最早反映独生子女教育问题的报告文学,诗人徐刚的《伐木者,醒来》是最早反映中国森林危机、呼唤生态保护的优秀报告文学。在新世纪,报告文学的书写也反映了作家对时代内在矛盾的敏感和警惕。梁鸿的《梁庄》系列、长江的《直面北京大城市病》,分别对现代化进程中乡村的凋敝和城市问题进行记录和反思。他认为,报告文学是一种时代文体,展现着辉煌和行进中的艰难,这是40年报告文学最基本价值之所在。

评论家文贵良从翻译文学的角度梳理了新时期文学的发展现状,以改革开放40年来中国作家对翻译作品的接受和新时期文学“走出去”的问题,回应了中外文学关系的议题。他认为,当下创作者吸收外来经验的程度仍有待考察,但不可否认,翻译文学的数量呈现递增趋势,翻译者也从作家、翻译家双重兼任转向专职。同时,在新时期文学对翻译文学的引进上,引进内容由最初的以文学家的审美趣味为基准,慢慢转向市场导向,这对于当下文学创作的影响是利弊兼有的。改革开放后,中外文献交流中比较突出的是中国作品的翻译,当代中国作家和外籍华裔作家促使中国文学在世界范围内更加活跃。中外文学的交流有爆发期和延展期,在一个长期的沉闷后,可以期待另外一个新的元素出现触动文学界。

这次论坛对改革开放40年来的文学发展进行了充分而丰富的阐述,他们认为,这40年来的文学成就是得益于改革开放的时代成就和精神激励,在近百年文学发展中占据独特而重要的位置。